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SUA PROVA

e Além deste caderno contendo 80 (oitenta)
questOes objetivas, vocé recebera do fiscal de
prova o cartdo de respostas.

@
+*  TEMPO

e Vocé dispde de 4 horas e 30 minutos para a
realizacao da prova, ja incluido o tempo para a
marcacado do cartdo de respostas.

e 3 (trés) horas apds o inicio da prova é possivel
retirar-se da sala, sem levar o caderno de
questoes.

e A partir dos 30 minutos anteriores ao término da
prova é possivel retirar-se da sala levando o
caderno de questoes.

® NAO SERA PERMITIDO

e Qualquer tipo de comunicacdo entre os
candidatos durante a aplicacao da prova.

e Anotar informagles relativas as respostas em
qualquer outro meio que ndo seja o caderno de
questoes.

e Levantar da cadeira sem autorizacdo do fiscal de
sala.

e Usar o sanitario ao término da prova, apds deixar
a sala.

NiVEL SUPERIOR — TIPO 2 — VERDE

A INFORMAGOES GERAIS

Verifiqgue se seu caderno de questGes esta completo,
sem repeticao de questdes ou falhas. Caso contrario,
notifique imediatamente o fiscal da sala, para que
sejam tomadas as devidas providéncias.

Confira seus dados pessoais, especialmente nome,
numero de inscricao e documento de identidade e leia
atentamente as instrugGes para preencher o cartdo de
respostas.

Use somente caneta esferografica, fabricada em
material transparente, com tinta preta ou azul.

Assine seu nome apenas no(s) espago(s)
reservado(s).

Confira seu cargo, cor e tipo do caderno de questdes.
Caso tenha recebido caderno de cargo ou cor ou tipo
diferente do impresso em seu cartdo de respostas, o
fiscal deve ser obrigatoriamente informado para o
devido registro na ata da sala.

Reserve tempo suficiente para o preenchimento do
seu cartdo de respostas. O preenchimento é de sua
responsabilidade e ndo sera permitida a troca do
cartdo de respostas em caso de erro cometido pelo
candidato.

Para fins de avaliacdo, serdo levadas em consideracao
apenas as marcacOes realizadas no cartdo de
respostas.

A FGV coletara as impressoes digitais dos candidatos
na lista de presenca.

Os candidatos serao submetidos ao sistema de
deteccdo de metais quando do ingresso e da saida de
sanitarios durante a realizagdo das provas.

Boa sorte!
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1

Vocagdio é diferente de talento. Pode-se ter vocagdo e ndo ter
talento, isto é, pode-se ser chamado e ndo saber como ir.
(Clarice Lispector)

Sobre esse texto, assinale a opgdo correta.

(A) O segundo periodo do texto é uma explicagdo do que foi dito
anteriormente.

(B) O termo “isto é” introduz uma consequéncia da afirmagdo
precedente.

(C) A diferenga entre “vocagdo” e “talento” é dada por meio da
indicacdo dos significados desses termos.

(D) O fato de “ndo saber como ir” é uma prova de ndo se ter
vocacgdo adequada.

(E) Na frase, vocagdo é vista como inferior ao talento.

2

Assinale a opgdo que indica a frase em que ocorreu a troca

indevida de uma palavra por seu parénimo.

(A) Fazei grande provisdo de papel e tinta que te proporcionarei
oportunidade de escrever grandes faganhas.

(B) Aquilo que pensamos saber com frequéncia nos impede de
aprender.

(C) Como todas as outras pessoas, historiadores sdo mais
perceptivos depois que as coisas obedecem.

(D) Graves incidentes ocorrem nas rodovias nos finais de semana,
alguns deles com vitimas.

(E) Costureira decente ndo perde a linha.

3

O mais importante ndo é o numero de ideias agrupadas em sua

mente, mas o vinculo que as une.

Esse pensamento afirma que

(A) devemos todos ampliar ao maximo a nossa cultura.

(B) precisamos evitar o excesso de informagdes na mente.

(C) necessitamos relacionar os conhecimentos com outros.

(D) podemos reduzir, sem prejuizo, a quantidade de informagdes
em nossa mente.

(E) temos a necessidade de apoiar nossos conhecimentos em
bases sélidas.

4

Assinale a frase que mostra uma tese seguida de um argumento.

(A) Uma pergunta pode ser mais importante do que qualquer
resposta.

(B) Antes de empregar uma palavra bonita, procurai um lugar
para ela.

(C) O siléncio ndo é uma boa estratégia; os santos nunca se
calaram.

(D) As palavras antigas sdo as melhores. As breves, as melhores
de todas.

(E) A arte da conversagdo estd em escutar.

5

Assinale a opgdo que apresenta a frase que mostra ilogicidade.

(A) Se as criaturas humanas tivessem sensibilidade, jamais ririam
dos humoristas.

(B) Acredito na igualdade para todos, exceto repdrteres e
fotdgrafos.

(C) Para os piratas ndo ha ventos contrérios, quando se trata de
roubar e saquear.

(D) De nada vale uma profissdo que ndo da de comer a quem a
exerce.

(E) O génio é o fruto de uma longa experiéncia.

6

Assinale a frase que se estrutura integralmente em linguagem
I6gica.

(A) Vocé sé consegue explicar aquilo que entendeu.

(B) Uma coletanea de pensamentos é uma farmacia moral.

(C) Uma ideia que ndo se pde em pratica é um sonho.

(D) Criar é matar a morte.

(E) Ideias sdo como criangas: as nossas sdo sempre maravilhosas.

7

Assinale a frase que mostra marcas de linguagem popular.

(A) O prélogo é a parte mais importante de um livro. Até os
criticos costumam lé-lo.

(B) Livros sdo apenas arvores repletas de rabiscos.

(C) Um livro é uma janela por onde escapamos.

(D) Ndo tem livros morais nem livros imorais. Had apenas livros
bem escritos ou mal escritos.

(E) Palavras sem pensamentos ndo vdo aos céus.

8

O funciondrio encarregado da fiscalizagdo de equipamentos de
uma empresa relata a chefia de seu setor o seguinte:

“A manutengdo de aparelhos de medicdo e a limpeza das

bancadas sdo bastantes deficientes e podem trazer prejuizos ao

servico; do mesmo modo, as conexdes elétricas dos aparelhos

citados apresentam problemas, com riscos de curto, o que vai de

encontro as normas da empresa.”

Sobre a estruturagdo desse fragmento textual, assinale a

afirmativa correta.

(A) A frase “Um funciondrio encarregado da fiscalizacdo de
equipamentos de uma empresa” apresenta ambiguidade.

(B) O advérbio “bastantes” deveria ter sua grafia corrigida para
“bastante”.

(C) A expressdo “de encontro as” deveria ser corrigida para “ao
encontro das”.

(D) O termo “as normas” ndo deveria mostrar o acento grave
indicativo da crase, passando a “as normas”.

(E) O termo final “da empresa” deveria ser retirado do texto, por
ser redundante.

Analista Técnico
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9

Leia o fragmento a seguir.

Quanto mais numerosos sdo os advogados, mais longo é o

processo; quanto mais numerosos sdo os médicos, tanto mais

breve é o processo.

Sobre esse fragmento, assinale a afirmativa correta.

(A) Os médicos sdo mostrados como profissionais superiores aos
advogados.

(B) Os advogados e os médicos sdo criticados por sua lentiddo no
tratamento de seus casos.

(C) A quantidade numerosa de profissionais é vista no texto
como aconselhdvel ao bom funcionamento do trabalho.

(D) A demora nos processos advocaticios e a brevidade nos casos
médicos sao frutos de eficiéncia no trabalho.

(E) A brevidade no caso médico deve significar, no contexto
critico, o encurtamento da vida.

10

Assinale a opgdao que apresenta a frase que pode ser classificada
como descritiva.

(A) As melhores ideias devem ser propriedades de todos.

(B) Palavras sdo uma barreira a comunicagdo.

(C) A chave para a criatividade é fazer conex&es inusitadas.

(D) Pense duas vezes antes de ndo dizer nada.

(E) As palavras sdo pinos onde se penduram as ideias.

Raciocinio Logico

11

Na eleicdo para o cargo de diretor de um clube havia trés
candidatos: A, B e C. Os sécios votaram na urna eletrénica
reproduzida abaixo e o voto sé foi considerado valido se tivesse
uma letra diferente assinalada em cada opgdo.

12 Opgido A B C

22 Opgdo A B C

32 Opgdo A B C

Terminada a votagdo soube-se que houve 120 votos validos, em

relagdo aos quais:

e 30 sdcios assinalaram o candidato A como 12 opgdo.

e 42 sdcios assinalaram o candidato B como 12 opgao.

e 36 sdcios assinalaram o candidato C como 32 opgdo.

e Dos 36 soécios do item anterior, a metade preferiu o
candidato A ao candidato B.

Assinale a opgdo que indica o nimero de sécios que preferiu o

candidato C ao candidato A.

(A) 4

(B) 56.

(C) 64.

(D) 72.

(E) 80.

12

O computador de uma sociedade empresaria demora 2 horas e
15 minutos para executar certo programa. Um novo e mais
rapido computador foi adquirido e o tempo de processamento foi
diminuido em 60%.

O novo computador realiza o mesmo trabalho em

(A) 54min.

(B) 1h08min.

(C) 1h12min.

(D) 1h18min.

(E) 1h21min.

13

Em janeiro de 2023 os taxis do Rio de Janeiro tiveram suas tarifas
reajustadas. Os novos valores s3o:

e Bandeirada (valor fixo inicial): RS 6,00.

e Valor do quildmetro rodado: RS 3,20.

e Hora parada: RS 40,00.

Para o calculo do valor a pagar, a bandeirada é sempre a mesma,
mas sdo consideradas fragdes dos dois Ultimos parametros.
Renato pagou por uma corrida de taxi no Rio de Janeiro o valor
de RS 50,80, mas, durante o percurso, o taxi permaneceu parado
em sinais fechados por 12 minutos.

A distancia percorrida por Renato, em quilometros, foi

(A) 10,2.

(B) 10,8.

(C) 11,0.

(D) 11,5.

(E) 12,5.

14

Trés candidatos candidataram-se para o preenchimento de uma
vaga em certo cargo de uma empresa. No processo de selegdo,
um diretor afirmou:

“Todos os candidatos tém mais de 25 anos.”
Considerando que essa afirmacdo é falsa, é correto concluir que
(A) Um dos candidatos tem 25 anos.

(B) Todos os candidatos tém menos de 25 anos.
(C) Todos os candidatos tém 25 anos ou menos.
(D) Exatamente um candidato tem 25 anos ou menos.
(E) Pelo menos um candidato tem 25 anos ou menos.

15

Em um grupo de 70 pessoas, ha 48 engenheiros e 36 moradores

da cidade do Rio de Janeiro.

Em relagdo a esse grupo de pessoas, é correto concluir que

(A) nenhum engenheiro é morador da cidade do Rio de Janeiro.

(B) 36 engenheiros sdo moradores da cidade do Rio de Janeiro.

(C) no maximo, 20 moradores da cidade do Rio de Janeiro ndo
sdo engenheiros.

(D) no maximo, 22 pessoas ndo sdao engenheiros nem moram na
cidade do Rio de Janeiro.

(E) no minimo, 20 engenheiros moram na cidade do Rio de
Janeiro.
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Tipo Verde — P4gina 3



AGENCIA REGULADORA DE ENERGIA E SANEAMENTO BASICO DO ESTADO DO RIO DE JANEIRO

FGV CONHECIMENTO

16

Considere como verdadeiras as sentengas a seguir.

e Casemiro é vascaino ou Raquel é flamenguista.

* Se Raquel é flamenguista, entdo Rosa é botafoguense.

* Rosa ndo é botafoguense.

E correto concluir que

(A) se Casemiro é vascaino, entdo Raquel é flamenguista.
(B) se Casemiro ndo é vascaino, entdo Rosa é botafoguense.
(C) Casemiro ndo é vascaino ou Raquel é flamenguista.

(D) Casemiro é vascaino e Rosa é botafoguense.

(E) se Raquel ndo é flamenguista, entdo Casemiro ndo é
vascaino.

17

Considere os conjuntos A = {1,2,3,4,5,6} e B = {2,4,6, 8}.

O numero de elementos do produto cartesiano de A por B, tais
que o quadrado da primeira coordenada é menor do que a
segunda coordenada, é

(A) 6.
(B) 8.
(C) 9.
(D) 10.
(E) 12.

18

Considere o conjunto A =1{2,3,5,6} e a operacdo & entre
numeros inteiros quaisquer a e b definida por a&b = 2a + b.
Seja agora o conjunto B definido como sendo o conjunto dos
elementos y tais que y = x&4, para cada x pertencente ao
conjunto A.

A soma dos elementos de B é

(A) 54.

(B) 48.
(C) 44.
(D) 40.
(E) 36.

19

Considere a sequéncia formada pelos 2023 primeiros nimeros
inteiros positivos seguidos de suas raizes quadradas positivas:

1,2,3,-,2023,V1,v2,V3,,v2023.

Assinale a op¢do que, colocando-se esses 4046 nimeros em
ordem ndo decrescente, indica 0 20232 termo.

(A) 44.
(B) 45.
(C) V1978.
(D) V1979.
(E) V1980.

20

Considere a afirmativa a seguir.
“Se ndo durmo, entdo tenho dor de cabega.”
Analise, a seguir, trés novas afirmativas:
I.  Se durmo, entdo ndo tenho dor de cabega.
Il. Se tenho dor de cabega, entdo ndo durmo.
lll. Se ndo tenho dor de cabega, entdo durmo.
Assinale a opgdo que indica a(s) afirmativa(s) que é(sdo)
equivalente(s) a inicial.
(A) I, apenas.
(B) I, apenas.
(C) NI, apenas.
(D) lell, apenas.
(E) 1,11 el

Nogoes de Direito Administrativo

21

O Estado Delta fez publicar uma lei que autorizou a criagdo de
uma sociedade de economia mista, a ser designada Servitineo,
para realizar exclusivamente servigo publico de atuagdo proépria
do Estado, em regime ndo concorrencial.

A mesma norma outorgou poder de policia para a mencionada
entidade administrativa, inclusive para aplicar multas aos
particulares que cometam infragdes administrativas, legalmente
previstas, em seu ambito de atuagdo.

Acerca da delegacdo e da teoria do ciclo do poder de policia,
considerando a orientagdo firmada pelo Supremo Tribunal
Federal em sede de repercussdo geral, assinale a afirmativa
correta.

(A) A lei ndo poderia ter delegado para Servitineo nenhuma das
fases integrantes do ciclo de policia.

(B) A ordem de policia ndo integra o ciclo de policia, de modo
que poderia ser delegada para Servitineo.

(C) A aplicagdo de multas, integrante da fase de sangdo de
policia, poderia ser delegada a Servitineo, em decorréncia da
previsdo legal.

(D) Apenas a fase de consentimento integrante do ciclo de policia
poderia ser delegada a Servitineo por lei.

(E) Apenas os atos materiais relacionados a fase de fiscalizagao
do ciclo do poder de policia poderiam ser delegados para
Servitineo.
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22

André, que atua em uma organizagdo da sociedade civil, solicitou
ao orgdo estadual competente informagdes que constam da
reparticdo publica acerca de matéria de interesse publico, que
ndo estdo, nem poderiam ser abarcadas por sigilo, mas
simplesmente ndo foram divulgadas em sitio eletronico
(Internet).

O mencionado pedido foi indeferido, consoante decisdao
confirmada em todas as instancias administrativas. Em razao
disso, André ajuizou agdo para obter as informagdes almejadas,
com fundamento no principio da transparéncia.

Acerca do principio da transparéncia, considerando a orientagdo
consolidada pelo Superior Tribunal de Justica, assinale a
afirmativa correta.

(A) O principio da transparéncia ndo pode ser utilizado para
justificar o controle judicial suscitado por André, na medida
em que a divulgacido de dados se submete a
discricionariedade administrativa.

(B) A situagdo importa em violagdo da transparéncia ativa, que
corresponde ao direito de requerer informagao especifica a
Administragado.

(C) As transparéncias ativa e passiva ndo foram violadas, pois o
Estado ndo tem obrigacdo de divulgar informagdes em sitios
eletrénicos, mas apenas presencialmente.

(D) O Estado X deveria publicar tais informagSes em sitios

eletronicos, s6 podendo afastar tal dever de transparéncia

ativa mediante motivagdes concretas e suficientes para ndo
as divulgar.

A transparéncia passiva, que corresponde ao dever da

Administracdo de publicar informagGes de interesse publico

nao abarcadas por sigilo, foi violada.

(E

23

O Estado Alfa aprovou uma lei que assegurou a garantia da
estabilidade, prevista no Art. 41 da CRFB/88, a todos os
servidores que ingressaram ou que venham a ingressar no servico
publico estadual em decorréncia de aprovagdo em concurso
publico.

Sobre tal lei, considerando a orientagdo do Supremo Tribunal
Federal acerca do tema, assinale a afirmativa correta.

(A) E inconstitucional, pois a garantia da estabilidade n3o pode
ser concedida aqueles que exercem emprego publico junto as
pessoas juridicas de direito privado da Administragdo.

(B) E constitucional, porque a Administragdo é composta apenas
de pessoas juridicas de direito publico, cujos empregados sdo
admitidos mediante concurso.

(C) E constitucional, porquanto traduz a norma da Lei Maior que
reconhece essa garantia a todos que ingressem no servico
publico por meio de concurso publico.

(D) E constitucional, pois os empregados publicos das pessoas
juridicas de direito privado da Administragdo ndo precisam
realizar concurso publico para sua admissao.

(E) E inconstitucional, na medida em que alcangaria os servidores
ocupantes exclusivamente de cargos em comissao.

24

O Governador do Estado Beta, ao tomar conhecimento do
conceito de matriz de risco, tem fundadas duvidas acerca da
obrigatoriedade, do alcance e dos impactos que sua previsdao
poderd promover no equilibrio econdmico-financeiro dos
contratos a serem formalizados pelo mencionado ente
federativo.

Sobre a hipdtese narrada, com fulcro na Lei n? 14.133/2021,
assinale a afirmativa correta.

(A) A matriz de risco submete-se a discricionariedade da
Administragdo, sendo facultativa, independentemente do
vulto dos contratos de obras e servigos.

(B) O contrato ndo precisa refletir a alocagdo realizada pela
matriz de risco, especialmente quanto a possibilidade de
resolugdo, caso o sinistro impega a continuidade da execugdo
contratual.

(C

O equilibrio econémico-financeiro do contrato, atendidas as

condi¢des do contrato e da matriz de risco, sera mantido,

renunciando as partes ao pedido de seu restabelecimento
inclusive no que se refere ao aumento de tributos.

(D) A matriz devera promover a alocagdo eficiente dos riscos de
cada contrato, mas ndo abarca mecanismos que afastem a
ocorréncia de sinistro e mitiguem seus efeitos.

(E) O edital deverd obrigatoriamente contemplar a matriz de

alocagdo de riscos, se adotado o regime da contratagdo semi-

integrada.

25

Josias, servidor federal, foi visitar sua esposa Amadlia na entidade
autarquica do Estado do Rio de Janeiro em que ela é servidora
estavel.

Josias, considerando que sua esposa estava com excesso de
trabalho, de boa-fé, decidiu auxilid-la e efetuou diversos atos
administrativos para 0s quais ndo tinha competéncia.
Simultaneamente, Amalia se equivocou ao realizar atos que eram
de sua competéncia, mas foram praticados para finalidade
distinta daquela expressa em lei.

Diante desta situagdo hipotética, assinale a afirmativa correta.

(A) A Administragdo deve reconhecer, de oficio, a qualquer

tempo, a nulidade dos atos viciados praticados por Josias e

Amalia, diante do desvio de poder caracterizado em ambas as

situagdes.

Os atos viciados praticados por Josias e os realizados por

Amalia devem ser convalidados pela Administragdo, porque

os vicios apresentados, relacionados ao excesso de poder, sdao

sandveis.

A Administragdo deve convalidar os atos realizados por Josias,

especialmente se forem atos vinculados, mas ndo poderd

assim proceder com relagdo aos atos realizados por Amalia,
diante do desvio de poder.

(D) Se o ato realizado por Amdlia for vinculado é possivel a sua
convalidagdo, a fim de atender ao interesse publico, diante
do desvio de poder, o que ndo podera ocorrer com os atos
realizados por Josias, fulminados pelo excesso de poder.

(B

(C

(E) O vicio existente nos atos de Josias resulta em desvio de
poder, passivel de convalidagdo, enquanto os atos realizados
por Amalia exprimem excesso de poder, que ndo é sanavel.
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Nog¢oes de Direito Constitucional

26

O Governador do Estado questionou sua assessoria a respeito da
relevancia da distingdo entre contas de governo e contas de
gestdo, na perspectiva do 6rgdo competente para aprecia-las,
considerando as contas anuais a serem prestadas pelo Chefe do
Poder Executivo.

Sobre a hipotese apresentada, assinale a afirmativa correta.

(A) Tanto as contas de governo como as de gestdo devem ser
apreciadas pelo Tribunal de Contas, que emitira parecer
prévio, o qual podera ser livremente acolhido ou rejeitado
pela Assembleia Legislativa, que as julgara.

(B) As contas de gestdo devem ser julgadas pelo Tribunal de
Contas, enquanto as contas de governo apenas receberdo
parecer prévio, o qual podera ser livremente acolhido ou
rejeitado pela Assembleia Legislativa, que julgara estas
contas.

(C) Tanto as contas de governo como as de gestdo devem ser
apreciadas pelo Tribunal de Contas, que emitira parecer
prévio, o qual somente deixara de prevalecer pelo voto de
dois tergos da Assembleia Legislativa, que as julgara.

(D) As contas de governo devem ser julgadas pelo Tribunal de

Contas, enquanto as contas de gestdo apenas receberdo

parecer prévio, o qual somente deixard de prevalecer pelo

voto da maioria absoluta da Assembleia Legislativa, que
julgara estas contas.

As contas de gestdo devem ser julgadas pelo Tribunal de

Contas, com recurso para a Assembleia Legislativa, enquanto

as contas de governo apenas receberdo parecer prévio do

referido Tribunal, o qual somente deixara de prevalecer pelo
voto da maioria absoluta da Assembleia Legislativa, que
julgara estas contas.

(E

27

A respeito da aplicacdo do teto remuneratério constitucional aos
empregados dos entes vinculados ao Estado, analise os itens a
seguir.

I. Empresa publica que recebe recursos do Estado para o
pagamento de despesas de pessoal.

Il. Sociedade de economia mista, que recebe recursos do Estado
para pagamento de despesas de custeio em geral, ndo de
pessoal.

Ill. Subsidiaria de sociedade de economia mista, que recebe
recursos do Estado para o pagamento de despesas de capital.

O teto remuneratdrio constitucional deve ser observado em

(A) 1, apenas.

B) lll, apenas.

C) lell, apenas.

D) ll e lll, apenas.

(
(
(
(E) Lrel.

28

Apds o devido processo legal, Pedro foi condenado em sentenga
transitada em julgado pela pratica de crime.

Avaliando os efeitos dessa condenagdo sobre os direitos de
Pedro, enquanto durassem os seus efeitos, assinale a afirmativa
correta.

(A) Ele ndo pode votar ou ser votado, mas nenhum outro direito
fundamental é afetado pela condenagdo, salvo decisdo
judicial em sentido diverso.

(B) Ele ndo pode votar ou ser votado, sendo-lhe ainda vedado o
exercicio de direito fundamental que pressuponha a condigdo
de cidad3o.

(C) Ele ndo pode se alistar, votar ou ser votado, mas pode
exercer em sua plenitude a totalidade dos direitos
fundamentais.

(D) Ele estd provisoriamente alijado do exercicio de direitos
fundamentais e de direitos politicos.

(E) Ele apenas esta inelegivel para concorrer a um cargo eletivo.

29

Em razdo dos numerosos problemas ocorridos na prestacdo do
servigo local de gas canalizado, o Municipio Alfa editou a Lei n?
XX, dispondo que a sua exploragdo deveria ocorrer com estrita
observancia dos padrdes de ordem administrativa estabelecidos
nesse diploma normativo.

A respeito da compatibilidade da Lei n2 XX com a Constituicdo da

Republica de 1988, assinale a afirmativa correta.

(A) Ela é constitucional, por se tratar de matéria de interesse
local, de competéncia legislativa dos Municipios.

(B) Ela é constitucional, por se tratar de matéria de competéncia
legislativa comum entre todos os entes federativos.

(C) Ela é inconstitucional, por se tratar de servico de
competéncia da Unido, o que impede que a Lei n2? XX
incursione na tematica.

(D) Ela é inconstitucional, por se tratar de servico de
competéncia do Estado, o que impede que a Lei n2 XX
incursione na tematica.

(E) Ela é constitucional, desde que a Lei n2 XX somente produza
efeitos no territério do Municipio Alfa e nao destoe das
normas editadas pela Unido.

30

Em relagdo a eficacia e a aplicabilidade da norma obtida a partir
da interpretagdo do Art. 79, inciso XX, da Constituicdo da
Republica de 88, segundo o qual é direito dos trabalhadores
urbanos e rurais a “prote¢éo do mercado de trabalho da mulher,
mediante incentivos especificos, nos termos da lei” é correto
afirmar que a norma obtida é de eficacia

(A) plena e de aplicabilidade imediata.

(B) contida e de aplicabilidade mediata.

(C) protetiva e de aplicabilidade relativa.

(D) limitada e de principio institutivo.

(E) limitada e de principio programatico.
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31

Os Municipios Imagindrio, Utopia e Quimérico, que ndo sdo
limitrofes e sdo considerados os menos favorecidos da regido,
juntamente com o respectivo Estado Beta, estdo realizando
estudos técnicos para compor uma prestagdo regionalizada do
servico de saneamento basico, com o objetivo de atender
adequadamente as exigéncias de higiene e saude publica da
populagdo.

Diante da finalidade descrita, a luz do disposto na
Lei n?2 11.445/2007, com a redagdo conferida pela
Lei n? 14.026/2020 e no Estatuto da Metrdpole
(Lei n2 13.089/2015), assinale a afirmativa correta.

(A) O Estado Beta deve promulgar lei ordinaria para a criagdo de
uma unidade regional de saneamento basico, cuja estrutura
de governanca seguira o disposto no Estatuto da Metrdpole.

(B) Cada Municipio deve elaborar uma lei, a fim de conformar
uma aglomeragdo urbana que venha a ser criada pelo Estado
Beta por lei complementar.

(C) Os entes federativos devem formalizar um convénio de
cooperagao, pois a gestdo associada almejada ndo pode ser
realizada por consércio publico no respectivo bloco de
referéncia a ser instituido pelo Estado Beta.

(D) O Estado Beta, mediante lei complementar, podera criar uma
regido metropolitana integrada pelos aludidos municipios,
com vistas a promover uma governanga interfederativa.

(E) O Estado Beta ndo poderia integrar a prestagdo regionalizada
almejada, diante da competéncia exclusiva dos Municipios
para a prestagdo dos servigos publicos em questao.

32

O Estado Delta, na qualidade de Poder Concedente, fez editar um
decreto que determinou a intervengdo na concessdo de
determinado servigo publico, regularmente outorgada para a
sociedade empresaria  Bonitona, em decorréncia do
descumprimento de normas contratuais que estavam
comprometendo a adequagdo do servico, sendo certo que a
concessionaria ndo foi ouvida antes do ato do Chefe do Poder
Executivo.

Acerca da situagdo descrita, assinale a afirmativa correta.

(A) A medida é nula, pois, em razio de sua natureza
sancionatdria, exigia a prévia manifestacdo da concessionaria
antes da edigdo do Decreto.

(B) O instrumento utilizado para implementagdo da medida
importa em vicio insanavel, porque deveria ter sido publicada
uma lei para tal finalidade.

(C) O poder concedente, declarada a intervengdo, devera
instaurar procedimento administrativo para comprovar as
causas determinantes da medida, no prazo de 60 dias.

(D) O decreto devera conter a designagdo do interventor e os
objetivos e limites da medida, ndo sendo necessario apontar
o prazo da intervencgao.

(E) O procedimento administrativo instaurado apds o decreto
devera ser concluido no prazo de até 180 dias, sob pena de
considerar-se invélida a intervengao.

33

A Agéncia Nacional de Petréleo — ANP pretende articular com a
Agenersa a descentralizacdo de atividades fiscalizatérias,
sancionatdrias e arbitrais, relacionadas as concessGes e
permissdes de servigos publicos que envolvam energia, nas
situagcbes em que o Poder Concedente é a Unido, mediante
observancia da legislagdo setorial.

Diante desta situagdo hipotética, é correto afirmar que

(A) a lei que criou a Agenersa veda o exercicio de tais atribui¢Ges
fiscalizatorias por delegagao.

(B) a Agenersa, na execugdo de atividade de fiscalizagdo a ser
delegada, deve exigir obrigagdo imposta em norma local,
ainda que nao esteja prevista previamente no contrato.

(C) a descentralizagdo almejada pode abarcar a atividade

normativa da ANP, que ampara a respectiva atividade

fiscalizatoria.

a descentralizagdo ndo é possivel, pois a natureza juridica da

Agenersa ndo lhe confere a autonomia necessaria para o

exercicio da atividade fiscalizatéria.

(E) a ANP, havendo delegagdo de competéncia, permanecera
como instancia superior e recursal das decisGes da Agenersa
no exercicio da competéncia delegada.

(D

—

34

Joyce, servidora publica ocupante de cargo de assistente técnico
em regulacdo da Agenersa, nessa qualidade, praticou ilicito grave,
gue causou prejuizo a terceiros, sendo certo que sua conduta, a
um sé tempo, configura conduta passivel de responsabilizagdo
nas esferas penal, civil e administrativa.

Sobre a hipdtese narrada, considerando o regime juridico que
rege os servidores do Poder Executivo do Estado do Rio de
Janeiro, assinale a afirmativa correta.

(A) Eventual responsabilizagdo na esfera penal exime Joyce de
responsabilidade civil e administrativa.

(B) A aplicagdo de sangdo disciplinar a Joyce depende da
configuracdo da responsabilidade em ambito penal.

(C) A responsabilizagdo de Joyce ndo pode decorrer de
procedimento culposo que cause lesdo a terceiros.

(D) Como o dano foi causado a terceiro, Joyce respondera a
Fazenda Estadual em acgdo regressiva proposta depois de
transitar em julgado a decisdo de Ultima instancia que houver
condenado a Fazenda a indenizar o terceiro prejudicado.

(E) A decisdo judicial que condenar Joyce na esfera civil,
considerando que o dano nao foi causado a Fazenda Estadual,
afasta eventuais cominagGes disciplinares.
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José esta para ser indicado Conselheiro da Agenersa pelo Chefe
do Poder Executivo. Em razdo disso, ele estd avaliando sua
nomeacgdo e os eventuais impedimentos e vedag¢Ges, caso venha
a exercer tal atividade.

Sobre a hipdtese, considerando o disposto na Lei n? 4.556/2005
do Estado do Rio de Janeiro, assinale a afirmativa correta.

(A) Ele serd nomeado sem a necessidade de manifestacdo da

Assembleia Legislativa, pois o cargo em questdo é de livre

nomeacao e de livre exoneragao.

Ele podera exercer atividade politico partidaria apds a sua

nomeacao, considerando que sua atividade como Conselheiro

é técnica.

(C) Ele, apdés o término do mandato, ndo poderda deter
participagdo, exercer cargo ou fungdo em organizagdo sujeita
a regulagdo da Agenersa pelo periodo de até doze meses.

(B

(D) Ele exercera mandato pelo periodo de quatro anos, sem a
possibilidade de ser reconduzido.

(E) Ele estara autorizado a se manifestar publicamente sobre
assuntos submetidos a Agenersa fora das sessGes do
Conselho Diretor.

Controle e Etica na Administra¢do
Publica

36

Ap0ds regular aprovagdo em concurso publico de provas e titulos,
Pedro tomou posse em um cargo publico de provimento efetivo
no ambito da administragdo publica direta do Poder Executivo do
Estado do Rio de Janeiro.

A Administragdo Publica, sete anos depois, recebeu elementos

probatdrios, encaminhadas por um Juiz de Direito a pedido do

Ministério Publico, com informagGes detalhadas a respeito da

participacdo de Pedro em um esquema fraudulento que permitiu

que ele tivesse acesso a prova do concurso dias antes de sua

realizagao.

A luz da Lei n2 5.427/2009 do Estado do Rio de Janeiro, o referido

ato de nomeagdo

(A) ndo pode ser anulado, considerando o decurso do prazo
decadencial de cinco anos.

(B) pode ser anulado, apesar do decurso de sete anos,
considerando a conduta de Pedro.

(C) pode ser anulado, desde que isto ocorra antes da fluéncia do
prazo decadencial de dez anos.

(D) ndo pode ser anulado, considerando que a nomeagdo de
Pedro consubstancia ato juridico perfeito.

(E) ndo pode ser anulado, considerando o prazo decorrido, mas
isto ndo impede que Pedro seja demitido em processo
administrativo disciplinar.

37

Ivo, servidor ocupante de cargo em comissdo no ambito da
administracdo publica direta do Poder Executivo federal, foi
flagrado, por outro servidor, no momento em que praticava ato
de dilapidagao do patrimonio publico nacional.

Sobre a hipotese apresentada, considerando a sistemdtica
estabelecida na Lei n2 8.112/1990, assinale a afirmativa correta.

(A) Ivo pode responder a processo administrativo disciplinar e
sofrer a sangdo de destituicdo do cargo, que, caso seja
aplicada, ndo impedira seu reingresso no servigo publico
federal em sendo preenchidos os requisitos exigidos.

(B) Ivo ndo pode responder a processo administrativo disciplinar,

o que decorre do cago que ocupa, mas isto ndo impede a

apuragdo da conduta, de modo a subsidiar eventual ato de

exoneragao.

Ivo pode responder a processo administrativo disciplinar, mas

ndo podera sofrer a sancdo de destituicdo do cargo,

considerando a natureza da infragdo e o critério de
proporcionalidade.

(D) Ivo pode responder a processo administrativo disciplinar e
sofrer a sangdo de destituicdo do cargo, a qual, caso seja
aplicada, impedird que Ivo volte a ingressar no servigo
publico.

(E) Ivo ndo pode responder a processo administrativo disciplinar,
o que decorre do cargo que ocupa, mas pode ser exonerado
ad libitum pela autoridade competente.

(C

38

Em diversas reportagens veiculadas na imprensa, Maria,
servidora ocupante de cargo de provimento efetivo no Estado
Alfa, foi acusada de ter violado os principios regentes da
atividade estatal, praticando uma série de atos com desvio de
finalidade. O fim ultimo desses atos seria o de prejudicar um
desafeto, o que ocorreu com a negativa de concessdo de licenga
para a instalagdo de certo empreendimento.

Em relagdo ao possivel enquadramento dessa conduta na

Lei n2 8.429/1992, assinale a afirmativa correta.

(A) A tipologia aplicavel ao caso é exemplificativa, sendo aferida
a possivel afronta aos principios regentes da atividade estatal
e exigido o dolo para a aplicacdo da Lei n2 8.429/1992.

(B) A tipologia aplicavel ao caso é exemplificativa, sendo aferida

a possivel afronta aos principios regentes da atividade estatal,

sendo admitido o dolo ou a culpa de Maria para a aplicagdo

da Lei n® 8.429/1992.

A conduta de Maria se enquadra na Lei n2 8.429/1992, sendo

exigida a demonstragdo do dolo, além de ser possivel a

punicdlo da conduta em outras instancias de

responsabilizacdo.

(D) A conduta de Maria se enquadra na Lei n? 8.429/1992, mas
sua aplicagdo pressupde a demonstragdo do dolo e a
presenca do requisito da proporcionalidade.

(E) A conduta de Maria ndo se enquadra na Lei n® 8.429/1992, o
que ndo impede que venha a ser responsabilizada em outras
instancias, caso estejam presentes os requisitos exigidos.

(C
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Jodo, servidor da carreira de controle interno da Controladoria-

Geral do Estado do Rio de Janeiro (CGE-RJ), conforme

informag0es recebidas de um colega, teria sido mencionado em

uma representagdo encaminhada por determinado cidaddo a

Comissdo de Etica da CGE-RJ, na qual foi descrita, de modo

detalhado, uma violagdo ao Cédigo de Etica e de Conduta

Profissional.

Em relagdo as consequéncias da representagdo, analise as

afirmativas a seguir.

I. A Comissdo, em seu relatério, pode opinar pela censura ética
ou pela celebragdo de termo de ajuste de conduta.

Il. A censura, caso aplicada pelo Controlador-Geral do Estado, se
dard apenas de maneira privada.

Ill. O processo a que Jodo respondera devera ser classificado
como restrito.

A luz da sistematica estabelecida no Cédigo de Etica e de Conduta

Profissional da Controladoria-Geral do Estado do Rio de Janeiro,

esta correto o que se afirma em

(A) I, apenas.

(B) Il, apenas.

(C) 1N, apenas.

(D) ' elll, apenas.

(E) 1, el

40

Jodo, servidor publico federal, ocupante de cargo de dire¢cdo em

determinado ente da administragdo publica indireta com

personalidade juridica de direito publico, recebeu, para decisao,

um recurso hierdrquico interposto em um processo licitatério

pela sociedade empresaria XX. Ao analisar os autos, constatou

que a representante desta pessoa juridica era Maria, filha do

irmdo do seu pai.

Ao analisar a Lei n2 9.784/1999, a luz dos estritos termos da

narrativa, Jodo concluiu, corretamente, que

(A) esta impedido de atuar, considerando o parentesco que
possui com Maria.

(B) esta suspeito de atuar, considerando o parentesco que possui
com Maria.

(C) a situagdo descrita ndo configura hipdtese de impedimento
ou suspei¢do para a sua atuacgao.

(D) somente estara impedido caso tenha orientado Maria no
curso do processo administrativo.

(E) embora ndo esteja configurada hipdtese de impedimento ou
suspei¢do, considerando a teoria da aparéncia, deve se abster
de atuar.

Moddulo Il - Conhecimentos Especificos
Administracao Publica e Gestao Publica

41

A Agéncia Reguladora de Energia e Saneamento Basico do Estado
do Rio de Janeiro (Agenersa) foi criada no ano de 2005 sob forma
de autarquia especial, sendo responsavel pela regulagio e
fiscalizagdo das concessdes dos servigos publicos de distribuicdo
de gds canalizado, de abastecimento de agua, pela coleta e
tratamento de esgotos e pela regulagdo dos consoércios publicos
para gestdo de residuos sélidos.

Acerca do processo de criagdo da Agenersa, é correto afirmar que
ele representou, administrativamente, um processo de

(A) descentralizagdo.

(B) centralizagdo.

(C) desconcentragdo.

(D) concentragéo.

(E) publicizagdo.

42

Os principios que regem a atividade administrativa no setor
publico estdo previstos de forma explicita ou implicita na
Constituicdo Federal de 1988.

Assinale a opgdo que indica o principio que impede um servidor
de usar seu cargo para lesar um desafeto, desobedecendo os fins
coletivos.

(A) da Continuidade.

(B) da Publicidade.

(C) daImpessoalidade.

(D) da Eficiéncia.

(E) do Contraditério.

43

Lucia, apos ser contratada para trabalhar em uma sociedade
empresaria que presta servigos de limpeza para érgaos publicos,
foi alocada em um cargo considerado de nivel tatico, devido a sua
posigdo na estrutura e a natureza de suas atribuigdes.

Com relagdo ao novo cargo ocupado por Lucia, assinale a
afirmativa correta.

(A) Sera responsavel por agdes que compreendem tarefas de
rotina, mas que abrangem um horizonte de curto prazo.

(B) Sera responsavel por a¢des voltadas apenas para o ambiente
interno, mas que tém carater genérico e institucional.

(C) Sera responsavel por agdes voltadas para as atividades
operacionais da sociedade empresaria, mas com orientagdo
para o ambiente externo.

(D) Sera responsavel por agdes que abrangem periodos de médio
prazo, mas que nao afetam a sociedade empresaria como um
todo.

(E) Sera responsavel por agbes com carater especifico e
detalhado, mas com horizonte de longo prazo.
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Com relagdo ao processo de lideranga, analise as afirmativas a

seguir.

I. A Teoria dos Tragos prescreve que qualquer um pode se
tornar lider, desde que adquira o treinamento adequado para
o seu perfil.

Il. A Teoria de Contingéncia de Fidler distingue os estilos de
lideranga entre o voltado para tarefas e o voltado para
relacionamentos.

Ill. A Teoria dos Trés Estilos de Lideranga de White e Lippitt
propde que a lideranga deve ser exercida de acordo com a
maturidade da equipe de subordinados.

Sobre a Teoria de Lideranga, esta correto o que se afirma em

(A) 1, apenas.

(B) I, apenas.

(C) lell, apenas.

(D) Il'e lll, apenas.

(E) I, 11ell.

45

A Administragdo Burocratica foi implementada no Brasil com a

intengdo de acabar com as praticas patrimonialistas na

Administragdo Pulblica, consideradas prejudiciais para o

desenvolvimento do pais.

Acerca das agOes adotadas pela Administragdo Burocrdtica,

assinale a afirmativa correta.

(A) Sdo guiadas pela busca da impessoalidade tanto nos critérios
guanto nos relacionamentos.

(B) Utilizam de acordos clientelistas na selegdo dos cargos de
modo a garantir a manutengdo do poder.

(C) Buscam a proximidade entre os funciondrios por meio da
eliminacdo de autoridades.

(D) Recorrem a regras flexiveis, o que permite o ajustamento dos
objetivos.

(E) Estabelecem mecanismos sociais de controle que priorizam
os resultados.

46

Analise o trecho a seguir, retirado do sitio de internet da
Agenersa.

Estabelecer, até 2026, um ambiente regulatdrio favordvel para
que o servico de saneamento bdsico, residuos sélidos e energia se
desenvolva com equilibrio entre os agentes em beneficio da
populagdo fluminense.

A luz dos instrumentos do referencial estratégico das
organizagdes, é correto afirmar que o trecho representa um
exemplo de

(A) plano tatico.

B) principios.

C) valores.

D) missdo.

E) visdo.

P

a7

A Teoria Classica das Organizagdes tinha como foco melhorar a
eficiéncia na produgdo fabril. Embora possuisse o mesmo
objetivo da Administracdo Cientifica, acreditava em formas
diferentes de alcanga-lo.

Acerca das diferengas entre a Teoria Classica e a da
Administracdo Cientifica, assinale a afirmativa correta.

(A) A primeira foca na definicdo das tarefas, enquanto a segunda
em aspectos da estrutura organizacional.

(B) A primeira utiliza uma abordagem global e sintética,
enquanto a segunda segue uma abordagem analitica e
concreta.

(C) A primeira aborda o ideal do homem social, enquanto a
segunda o do homem econdmico.

(D) A primeira se pauta no modelo organico da administragdo,
enquanto a segunda no modelo mecanicista.

(E) A primeira utiliza-se apenas de recompensas materiais como
forma de retribui¢do aos funciondrios, enquanto a segunda
prioriza as simbdlicas.

48

Um gestor publico, encarregado do departamento de gestdo de

pessoas, decidiu desenvolver um programa de motivagdo para os

servidores e, para isso, se inspirou na Teoria Y.

Assinale a opgdo que apresenta o procedimento que ele deve

adotar para atingir tal objetivo.

(A) Aumentar a participagdo dos funciondrios, por meio da
delegacdo de fungGes e decisoes.

(B) Utilizar métodos coercitivos para direcionar seus funcionarios
ao cumprimento das tarefas.

(C) Estimular comportamentos desejaveis por meio do reforgo
positivo e coibir os indesejaveis por reforgo negativo.

(D) Priorizar as demandas sociais dos funcionarios, deixando as
de seguranca em segundo plano.

(E) Suprir, de forma hierdrquica, as necessidades dos
colaboradores.

49

O Estatuto dos Funcionarios Publicos Civis do Poder Executivo do

Estado do Rio de Janeiro, regulamentado pelo Decreto-Lei n2

220/1975, especifica deveres e direitos que devem ser

respeitados pelos servidores estaduais.

Assinale a opg¢do que apresenta corretamente um dos deveres

previstos no Estatuto.

(A) Obediéncia as ordens superiores, ainda que manifestamente
ilegais.

(B) Guardar sigilo sobre assunto de natureza reservada, exceto os
que tenha conhecimento em raz&o do cargo.

(C) Zelar pela economia do material que lhe for confiado, desde
que de grande vulto.

(D) Submeter-se a inspegdo médica determinada por autoridade
competente, salvo por justa causa.

(E) Respeitar as regras e regulamentos que tratam da
assiduidade, com excegdo da exigéncia de ponto eletrdnico.
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A escolha adequada dos modais a serem utilizados para o
transporte de materiais é fundamental para o sucesso logistico de
uma operacgao.

Nesse sentido, assinale o modal mais adequado para o transporte
de uma carga de grande volume, de baixo custo, ainda que em
baixa velocidade.

(A) Rodoviario.

(B) Aéreo.

(C) Dutoviario.

(D) Intermodal.

(E) Ferroviario.

51

A forma de utilizar a fung¢do controle varia em cada organizagdo.
A organizagdo que decide utilizar o controle de primeira ordem
deve pautar seus mecanismos por

(A) supervisdo direta.

(B) padronizagdo de processos.

(C) estabelecimento de regulamentos legais.

(D) compartilhamento de valores e crengas.

(E) automagdo de procedimentos.

52

Politicas publicas sdo as agGes e os programas desenvolvidos pelo
Estado para colocar em pratica direitos positivados na
Constituigdo Federal de 1998 ou em leis, de modo a garantir o
bem-estar da populagdo.

Acerca das politicas publicas, assinale a opgdo que apresenta o
tipo de avaliagdo que é realizada de forma simultanea a
implementagdo do programa.

(A) Somativa.
(B) Formativa.
(C) Ex-ante.
(D) Ex-post.

(E) De impacto.

53

Com relagdo a governanga no setor publico, assinale a opgdo que

apresenta corretamente um de seus principios e a sua definigdo.

(A) A responsabilidade caracteriza-se pela possibilidade de
acesso a todas as informagdes do setor publico.

(B) A equidade visa a garantir que todos tenham acesso ao
exercicio de seus direitos civis.

(C) A legitimidade relaciona-se com a prestagdo de contas por
responsaveis por recursos publicos, bem como a sua devida
responsabilizacao.

(D) A probidade refere-se ao zelo que os servidores devem ter
pela sustentabilidade da organizagao.

(E) A responsividade diz respeito ao dever de desempenhar as
atividades com o menor custo possivel, independentemente
da qualidade.

54

Valéria apresentou a seus funcionarios uma reformulagdo nas
praticas de sua empresa de consultoria. Ela afirmou que, a partir
de agora, a organizagdo passara a realizar pesquisas de opinido
para absorver informagdes do ambiente externo. Além disso, ela
decidiu estimular os funcionarios a desenvolverem diferentes
formas de chegar ao resultado, independentemente do método,
aplicando o conceito da equifinalidade.

Para realizar essas mudancgas, Valéria inspirou-se na Teoria

(A) Behavorista.

(B) Estruturalista.

(C) dos Sistemas.

(D) Neoclassica.

(E) das RelagGes Humanas.

55

Segundo as teorias que estudam as atividades a serem exercidas

pelos administradores nas organizagdes, uma das principais é

aquela que define e explica os tipos de papéis que eles devem

desempenhar.

Com relagdo aos papéis dos administradores, assinale a

afirmativa correta.

(A) Os papéis decisorios representam a forma como o
administrador interage, podendo ser de representagao,
lideranga ou ligagdo.

(B) O administrador que se identifica como empreendedor se
vincula com o grupo de papéis interpessoais.

(C) A atividade de representacdo da organizagdo em eventos é
uma das tarefas daquele que exerce o papel de lider.

(D) Ao exercer o papel ligagdo, o administrador busca lidar com
crises e mediar conflitos internos.

(E) O administrador, no papel de disseminador, é encarregado de
distribuir as informag¢des dentro da organizagao.

56

Durante a execugdo de um projeto, o gestor responsavel pode
fazer uso de diferentes ferramentas para auxilia-lo, como, por
exemplo, o grafico de Gantt.

O gestor, ao usar essa ferramenta, visa a

(A) detalhar os custos de cada etapa do projeto e avaliar o seu
valor agregado.

(B) prescrever as técnicas a serem utilizadas no projeto,
alinhando-as com as tomadas de decisdo.

(C) definir os objetivos do projeto de forma que exista uma
participa¢cdo no estabelecimento das metas e na forma de
alcanga-las.

(D) definir as atividades do projeto e estimar a sua respectiva
duragdo.

(E) priorizar os requisitos minimos que devem ser obtidos no
projeto e aqueles meramente desejaveis.

57

As opgOes a seguir apresentam setores vinculados a Presidéncia
da Agenersa, a excecdo de uma. Assinale-a.

(A) A procuradoria.

(B) A auditoria de controle interno.

(C) A chefia de gabinete.

(D) O conselho diretor.

(E) A ouvidoria.
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O Plano Plurianual (PPA) representa um dos principais

instrumentos de organizacdo das atividades do governo, pelo

qual sdo estabelecidas diretrizes, objetivos e metas para a

Administragdo Publica.

Acerca do PPA, assinale a afirmativa correta.

(A) Tem inicio no primeiro ano do mandato do governante eleito.

(B) Equivale a um plano de médio prazo, abrangendo o periodo
de 4 anos.

(C) Deve ser elaborado anualmente, visando se adequar ao
orcamento anual.

(D) Tem duragdo até o fim do segundo ano do mandato posterior
ao mandatario que formulou o plano.

(E) Abrange um periodo trianual, correspondendo ao disposto na
Lei de Diretrizes Orgamentarias.

59

Roberval estd se programando para realizar o concurso da
Agenersa. Como ndo mora no Rio de Janeiro, Roberval decide
procurar acomodacgdo em sites de hotel. Durante sua busca, ele
encontra um hotel que se divulga como “o melhor, com a
qualidade reconhecida por todos”, o que faz com que Roberval
imediatamente reserve essa acomodagao.

Considerando os diferentes tipos de abordagens de qualidade,
evidencia-se, na situagdo apresentada, uma propaganda com
enfoque

(A) no valor.

(B) financeiro.

(C) transcendental.

(D) na manufatura.

(E) por custo-beneficio.

60

As técnicas de elaboragdo de orgcamento publico passaram por
diversas mudangas ao longo dos anos, até chegar ao Orgamento
Programa, utilizado no processo orgamentdrio da Administracdo
Publica brasileira.

Acerca das técnicas de Orgamento Publico, analise as afirmativas
a seguir.

I.  Enfatiza os aspectos contdbeis.

Il. Prioriza a aquisigdo dos meios.

Ill. Detalha e justifica todas as despesas anualmente.

Assinale a opg¢do que compreende apenas aspectos do
orgcamento tradicional.

(A) 1, apenas.

(B) Il, apenas.

(C) lell, apenas.

(D) e lll, apenas.

(E) I, 11ell.

Contabilidade Publica

61

Sobre o passivo em uma entidade do setor publico, assinale a
afirmativa correta.

(A) Deve ocorrer por forga de lei.

(B) Deve ter como origem um evento futuro.

(C) Deve ter seu valor ajustado a valor presente.

(D) Deve ter como contrapartida um aumento no ativo.

(E) Deve envolver uma saida de recursos para ser liquidado ou
extinto.

62

Uma entidade do setor publico adquiriu aparelhos de ar
condicionado para as salas de atendimento ao publico por
R$50.000. Além disso, incorreu em R$10.000 por conta da
instalagdo.

A entidade estimou que a vida util dos aparelhos serd de 5 anos
e, o valor residual, de 20% do custo.

Assinale a opgdo que indica o valor base depreciavel destes ativos
no inicio do reconhecimento da depreciagdo.

(A) R$40.000

(B) R$48.000

(C) R$50.000

(D) R$60.000.

(E) R$72.000.

63

De acordo com a NBC TSP 08 — Ativo Intangivel em entidades do

setor publico, alguns ativos intangiveis sdo definidos como

patriménio cultural intangivel devido a sua relevancia cultural,

ambiental ou histérica.

As opgOes a seguir apresentam algumas caracteristicas desse tipo

de ativo, a exce¢do de uma. Assinale-a.

(A) Seu valor pode aumentar ao longo do tempo.

(B) Devem ser reavaliados periodicamente.

(C) Pode ser dificil estimar a sua vida util, que, em alguns casos,
pode ser de centenas de anos.

(D) As obrigagbes legais e/ou estatutdrias podem impor
proibigdes ou severas restrigdes a sua alienagdo por venda.

(E) Seu valor em termos cultural, ambiental e histérico é
improvavel de ser totalmente refletido em valor financeiro
baseado a pregos de mercado.

64

Entre as caracteristicas qualitativas da informagdo incluida no

Relatério Contabil de Propdsito Geral das Entidades do Setor

Publico esta a relevdncia.

Para a informacgdo ser relevante, ela deve

(A) apresentar valor confirmatorio.

(B) referir-se a aspectos financeiros e/ou monetarios.

(C) ser considerada pelo usudrio em sua tomada de decisdo.

(D) apresentar novidade para o usudrio, que ndo estava ciente da
informacao.

(E) ser capaz de influenciar significativamente o cumprimento
dos objetivos da elaboragdo e da divulgagdo da informagdo
contabil.
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O ativo é um item com potencial de servigos, ou com a

capacidade de gerar beneficios econémicos, controlado pela

entidade como resultado de evento passado.

Os beneficios econémicos correspondem as entradas de caixa ou

as redugdes das saidas de caixa.

As entradas de caixa ou as redugdes das saidas de caixa podem

derivar da(o)

(A) amortizagdo do ativo intangivel.

(B) baixa de ativo totalmente depreciado.

(C) reconhecimento de lucro por meio do método da
equivaléncia patrimonial.

(D) utilizagdo do ativo na produgdo e na venda de servigos.

(E) apropriagdo ao resultado de uma despesa paga
antecipadamente.

66

Uma entidade do setor publico realiza manuteng¢des preventivas
mensais em seus elevadores. Para isso sdo gastos, mensalmente,
R$2.000 em material e R$5.000 em honorarios aos técnicos que
realizam o servigo.

Assinale a opgdo que indica a contabilizagdo dos gastos com a
manutengdo mensal nas demonstragdes contabeis da entidade.
(A) R$7.000 em despesas.

(B) R$7.000 em investimentos.

(C) R$7.000 em ativo imobilizado.

(D) R$2.000 em ativo imobilizado e R$5.000 em despesas.

(E) R$5.000 em ativo imobilizado e R$2.000 em despesas.

67

Em relagdo as despesas de exercicios anteriores, analise as
afirmativas a seguir.

I.  Despesas que ndo foram processadas na época propria, como
aquelas cujo empenho tenha sido considerado insubsistente
e anulado no encerramento do exercicio correspondente,
mas que, dentro do prazo estabelecido, o credor cumpriu sua
obrigacgdo.

Il. Restos a pagar com prescrigdo interrompida, sdo aqueles em
que a despesa cuja inscricdo como restos a pagar tenha sido
cancelada, mas ainda vigente o direito do credor.

Ill. Compromissos reconhecidos antes do encerramento do
exercicio, sdo aqueles cuja obrigacdo de pagamento foi criada
em virtude de lei, e reconhecido o direito do reclamante
antes do encerramento do exercicio correspondente.

Para fins de identificagdo como despesas de exercicios anteriores,

considera-se o que se afirma em

(A) 1, somente.

(B) 1 ell, somente.

(C) lelll, somente.

(D) ll e lll, somente.

(E) I, 1lell.

68

As receitas recebidas pelas entidades do setor publico tém
origem tanto das transagGes com contraprestragdo, quanto das
sem contraprestragdo.

Em relagdo as receitas, analise as afirmativas a seguir.

I.  Multas

Il. Tributos

Ill. Prestagdo de servicos

IV. Perddo de dividas

V. Uso, por parte de terceiros, de ativos que geram juros

Sao exemplos de receitas sem contraprestragdao, o que se afirma
em

(A) lell, apenas.

(B) lelV, apenas.

(C) I, eV, apenas.

(D) I, Il eV, apenas.

(E) 11,1V eV, apenas.

69

Em uma entidade do setor publico, a demonstragdo que
evidencia as alteragGes verificadas no patrimodnio, resultantes ou
independentes da execugdo orcamentdria, e que indica o
resultado patrimonial do exercicio, é denominada

(A) Balango Financeiro.

(B) Balango Patrimonial.

(C) Balango Orgamentario.

(D) Demonstragdo das Variagdes Patrimoniais.

(E) Demonstragdo das Mutagdes do Patriménio Liquido.

70

Uma entidade do setor publico produz cartilhas educativas para
distribuir ao publico.

No processo produtivo de 1.000 cartilhas, por um erro de
impressdo, foram desperdigadas 200 folhas de papel.

Ainda, apds concluida a impressdo, as cartilhas foram
armazenadas em um local alugado para esta finalidade.

Assinale a opg¢do que indica a contabilizagdo do valor do
desperdicio de material e do aluguel do local de armazenamento,
respectivamente.

(A) Despesa e Despesa.

(B) Perda e Custo do Estoque.

(C) Despesa e Custo do Estoque.

(D) Custo do Estoque e Despesa.

(E) Custo do Estoque e Custo do Estoque.

71

A amortizagdo de um ativo intangivel deve ser, normalmente,

reconhecida no resultado do periodo.

Assinale a opg¢do que indica quando a contabilizagdo tem um

tratamento diferenciado.

(A) Ha mudanga na estimativa da vida util.

(B) Ha mudanga na estimativa do valor residual.

(C) H& mudancga na estimativa do método de depreciagdo.

(D) Os beneficios econdmicos futuros esperados apresentam
aumento.

(E) Os beneficios econdmicos futuros ou o potencial de servigos
incorporados no ativo sdo absorvidos para a produgdo de
outros ativos.
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De acordo com a NBC TSP Estrutura Conceitual - Estrutura
Conceitual para Elaboragdo e Divulgagdo de Informagdo Contabil
de Propésito Geral pelas Entidades do Setor Publico, assinale a
op¢do que indica uma restricdio na informagdo incluida no
Relatério Contabil de Propdsito Geral.

(A) Tempo.

(B) Objetividade.

(C) Materialidade.

(D) Valores monetarios.

(E) Falta de profissionais capacitados.

73

A compreensibilidade é a qualidade da informagdo que permite

gue os usuarios compreendam o seu significado.

Alguns fendmenos econdmicos sdo particularmente complexos e

dificeis de serem representados nos relatérios contabeis.

Frente a esta complexidade, estas informagdes devem ser

(A) ignoradas na apresentagao dos relatérios.

(B) excluidas das demonstragbes contabeis e ser apresentadas
em notas explicativas.

(C) excluidas das demonstragGes contabeis e ser apresentadas no
relatdrio da administragao.

(D) incluidas nas demonstragdes contabeis, sendo que os
usudrios podem utilizar a ajuda de assistente para auxilia-los
em sua compreensdo, se necessario.

(E) incluidas nas demonstragdes contabeis, uma vez que ndo é
necessario que os usuarios compreendam todas as
informag0es divulgadas.

74

Uma entidade do setor publico adquiriu moveis para utilizar em

sua atividade fim. Estes tém vida util estimada em dez anos e sdo

depreciados pelo método da linha reta.

Assinale a opg¢do que indica, respectivamente, o0 momento em

que se inicia e o momento em que cessa a depreciagdo dos

moveis, quando estes ainda ndo estdo totalmente depreciados.

(A) O ativo estd disponivel para uso / O ativo se torna ocioso.

(B) O ativo estda em posse da entidade / O ativo se torna ocioso.

(C) O ativo esta disponivel para uso / O ativo é desreconhecido.

(D) O ativo esta em posse da entidade / O ativo é
desreconhecido.

(E) O ativo estd disponivel para uso / O ativo é retirado de uso e
mantido a disposi¢do.

75

O Governo do Estado Sigma adquiriu um terreno pelo exercicio
de poderes de confisco. O terreno serd utilizado para a
construgdo de moradias populares.

Assinale a opcdo que indica, respectivamente, a contabilizacdo e
a mensuragdo do terreno na data da aquisigdo.

(A) Ativo Imobilizado / Valor Justo.

B) Ativo Imobilizado / Valor Realizavel Liquido.

C) Ativo realizavel a Longo Prazo / Valor Justo.

D) Propriedade para Investimento / Valor Justo.

E) Propriedade para Investimento / Valor Realizavel Liquido.

—_— o~ —~ —

Matematica Financeira

76

Uma sociedade empresdria contraiu dois empréstimos,
simultaneamente, para serem quitados em 8 meses, ambos sob
taxa de juros de 10% ao més. O primeiro empréstimo foi de
RS 45.000,00 submetido a capitalizacbes compostas mensais.
O segundo sera capitalizado continuamente.

Utilize as seguintes aproximagdes:

e%*=1,50.

1,1°=2,14

Se ambos forem quitados mediante pagamentos de mesmo valor,
conclui-se que o valor do segundo empréstimo

(A) é menor que RS 42.900,00.

(B) estd entre RS 42.900,00 e RS 43.100,00.

(C) esté entre RS 43.100,00 e RS 43.300,00.

(D) esté entre RS 43.300,00 e RS 43.500,00.

(E) é maior que R$ 45.000,00.

77

Aurélio pretende fazer um empréstimo a ser quitado em 4 anos
com pagamentos consecutivos anuais postecipados. Aurélio pode
optar por contratar esse empréstimo pelo Sistema Francés de
Amortizacdo (Tabela Price), pelo Sistema de Amortiza¢des
Constantes (Tabela SAC) ou pelo Sistema de Amortizagdo Misto
(SAM).

Caso ele opte pela Tabela Price, as prestagGes terdao o valor de
RS 41.472,00. Nesse caso, a amortizacdo do saldo devedor
proporcionado pelo pagamento da 12 parcela serd de
RS 20.000,00.

Obs.: a taxa de juros serd de 20% a.a., independentemente do
sistema de amortizagdo escolhido.

Caso Aurélio decida contratar esse empréstimo pelo SAM, o valor
da 12 parcela sera de

(A) RS 48.312,00.

(B) RS 46.252,00.

(C) RS 45.796,00.

(D) RS 44.892,00.

(E) RS 44.516,00.

78

Um titulo com valor de face RS 74.263,00 sofre, dois meses antes
de seu vencimento, desconto racional simples. A taxa utilizada no
desconto foi de 36% ao ano.

O valor resgatado

(A) é menor que RS 68.500,00.

(B) estd entre RS 68.500,00 e RS 69.500,00.

(C) esté entre R$ 69.500,00 e RS 70.500,00.

(D) estd entre RS 70.500,00 e R$ 71.500,00.

(E) é maior que RS 71.500,00.
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Considere o fluxo de caixa de um projeto de investimento a
seguir.

Anos 0 1 2 3 4

RS (350.000) | 72.000 R 154.000 | 157.300

Sabendo que esse projeto apresenta Taxa Interna de Retorno de
10% ao ano, conclui-se que o valor do rendimento R esperado ao
final do segundo ano é de

(A) R$ 75.200,00.

(B) R$ 75.000,00.

(C) R$ 74.900,00.

(D) R$ 74.600,00.

(E) R$ 74.300,00.

80

Certo capital foi aplicado, durante 6 meses, em um investimento
que prometeu remunerd-lo a taxa de 120% ao ano com
capitalizagdes trimestrais.

Se a inflagdo acumulada nesse semestre foi de 20%, o ganho real
da aplicagdo ficou

(A) abaixo de 40,5%.

(B) entre 40,5% e 42,5%.

(C) entre 42,5% e 46,5%.

(D) entre 46,5% e 48,5%.

(E) acima de 48,5%.
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